

УДК 657.6

ОРГАНИЗАЦИОННО-ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ СХЕМА ФОРМИРОВАНИЯ НЕФИНАНСОВОГО ОТЧЕТА

ПОПАДЮК Ирина Федоровна

кандидат экономических наук, доцент кафедры бухгалтерского учета и анализа

ТАБАКОВА Маргарита Викторовна

кандидат экономических наук, доцент кафедры бухгалтерского учета и анализа
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»
г. Санкт-Петербург, Россия

В статье представлены определенные направления составления и позиционирования нефинансовой отчетности. В ходе проведенного исследования рассматриваются составляющие элементы организационно-функциональной схемы процесса формирования отчетности.

Ключевые слова: нефинансовая отчетность, устойчивое развитие, публичный нефинансовый отчет.

В настоящее время отчетность в области устойчивого развития нельзя считать добровольной. Несмотря на тот факт, что жестких и обязательных правил не существует, реальность бизнеса такова, что последствия для компании, не предоставившей информацию об устойчивости, могут быть весьма существенными. Однако, хотя компаниям и требуется представлять такую информацию, вопрос о том, какие принципы использовать для ее подготовки и представления, по-прежнему остается открытым. Проведенное исследование доказывает, что существует значимая необходимость в том, чтобы внести определенную ясность в принципы подготовки и представления публичной нефинансовой отчетности, что положительно повлияет как на качество такой отчетности, так и на обеспечение устойчивости [4].

При составлении публичного нефинансового отчета особую значимость приобретают организационные вопросы. В первую очередь взаимосвязь ответственных организационных структур и их функций в процессе составления отчета.

Необходимо отметить, что при формировании нефинансовой отчетности выделяют следующие направления ее составления и позиционирования, а именно:

- формирование системы локальных нормативных актов, регулирующих процессы создания публичной отчетности;
- подготовка публичных отчетов в соответствии с Политикой в области устойчивого

развития и иными локальными нормативными актами компании, регламентирующими деятельность по публичной отчетности;

- обеспечение достоверности информации, предоставляемой в публичных отчетах;

- организация взаимодействия с заинтересованными сторонами в ходе подготовки отчетов, включая взятие на себя добровольных обязательств перед заинтересованными сторонами и принятие решений органами управления компании о порядке их выполнения;

- разработка, внедрение и систематическая корректировка системы индикаторов публичной нефинансовой отчетности;

- повышение квалификации специалистов компании в области публичной отчетности [3].

При этом на всех этапах процесса формирования публичной нефинансовой отчетности в обязательном порядке осуществляется взаимодействие с внешними заинтересованными сторонами.

При формировании нефинансовой отчетности в компании обязательно должны быть определены ответственные организационные структуры и выполняемые ими функции в процессе подготовки отчетности. Мы полагаем, что организационно-функциональная схема процесса составления отчетности может включать:

1. Совет директоров: формирует миссию и стратегии компании.

2. Правление: определяет направления стратегического развития компании и формирует комментарии руководства к отчетности.

3. Как правило, процесс формирования нефинансовой отчетности возглавляет подразделение по стратегическому развитию, которое формирует Рабочую группу.

4. В состав Рабочей группы включаются: финансовая дирекция, бухгалтерия, дирекция ИТ, кадровое подразделение и другие структуры.

Рабочая группа формирует отчетную информацию о текущей деятельности компании, а также осуществляет взаимодействие с заинтересованными сторонами: в том числе с внутренними (такими как коллектив сотрудников и профсоюзная организация) и внешними (такими как потребители, бизнес-сообщества, СМИ, регулирующие органы).

5. В состав ответственных за подготовку нефинансовой отчетности лиц также включаются:

- руководители корпоративных проектов;
- руководители бизнес-направлений и функциональных систем;
- начальники функциональных отделов.

Их задача заключается в подготовке материалов по текущей деятельности, плановой и прогнозной информации по своему направлению.

6. Особое место в процессе формирования нефинансовой отчетности занимают подразделения внутреннего контроля и аудита. В их функциональные обязанности входит контроль и проверка эффективности и рациональности деятельности, а также отсутствие искажений в отчетности.

Поэтому важным элементом подготовки является внутренний аудит формирования нефинансовой отчетности. Усиление процедур проверки направлено на повышение эффективности контроля за процессом подготовки, в том числе, на предупреждение, ограничение и предотвращение рисков искажения информации.

Субъектом внутреннего аудита является структурное подразделение организации, наделенное контрольно-ревизионными функциями и независимое по отношению к остальным подразделениям организации.

Объектами такой проверки могут являться полнота, точность и достоверность данных, а

также соответствие отчетности использованному международному стандарту нефинансовой отчетности.

Процедуры внутренней проверки представляют собой документально зафиксированную систему мероприятий по оценке эффективности внутреннего контроля управленческого учета в рамках подготовки нефинансовой отчетности. Приоритеты и объем процедур проверки могут изменяться в зависимости от целей оценки и требований руководства организации. При этом необходимо отметить, что внутренняя проверка не заменяет внешней оценки и заверения. Поэтому, развитие практики внутреннего контроля качества нефинансовой отчетности должно быть направлено на:

- обеспечение достоверности нефинансовой отчетной информации;
- проверку соблюдения требований нормативных правовых актов, внутренних документов организации и порядка подготовки публичной нефинансовой отчетности;
- повышение эффективности контрольных процедур по управлению рисками в сфере подготовки публичного нефинансового отчета [5].

Особое значение имеет обеспечение контроля качества отчетности, поскольку оно является одним из ключевых факторов ее развития с точки зрения повышения достоверности раскрываемых данных в целях роста доверия со стороны заинтересованных сторон.

Следует отметить, что в международной и российской практике, в зависимости от субъекта, применяются следующие способы контроля и оценки качества публичной нефинансовой отчетности:

- внутренний контроль качества подготовки публичной нефинансовой отчетности;
- независимая внешняя оценка публичной нефинансовой отчетности, которая может осуществляться по инициативе как самих организаций, выпускающих отчеты, так и по инициативе третьей стороны.

Таким образом, рассмотренная организационно-функциональная схема процесса составления отчетности будет способствовать повышению надежности и качества информации, публикуемой в нефинансовом отчете.

ЛИТЕРАТУРА

1. Международные основы <ИО> [сайт]. – URL:<https://rspp.ru/download/62f3ffe12b73616ed1511bc2f202f0bc/>.
2. О публичной нефинансовой отчетности [Электронный ресурс]: проект Федерального закона от 01.02.2018 г. Доступ из справ.-правовой системы «Консультант плюс».
3. Политика Госкорпорации «Росатом» в области публичной отчетности.
4. *Попадюк И.Ф.* Развитие публичной нефинансовой отчетности: проблемы и перспективы / *И.Ф. Попадюк, М.В. Табакова* // Наука и образование в условиях цифровой трансформации экономики и обществ. Сборник лучших докладов профессорско-преподавательского состава X Национальной научно-практической конференции института магистратуры с международным участием. – Санкт-Петербург, 2021. – С. 162-166.
5. Распоряжение Правительства РФ от 05.05.2017 N 876-р «Об утверждении Концепции развития публичной нефинансовой отчетности и плана мероприятий по ее реализации».

ORGANIZATIONAL AND FUNCTIONAL SCHEME FOR THE FORMATION OF A NON-FINANCIAL REPORT

ПОПАДЮК Irina Fedorovna

Candidate of Sciences in Economics

Associate Professor of the Department of Accounting and Analysis

ТАБАКОВА Margarita Viktorovna

Candidate of Sciences in Economics

Associate Professor of the Department of Accounting and Analysis

St. Petersburg State University of Economics

St. Petersburg, Russia

The article presents certain areas of compilation and positioning of non-financial reporting. In the course of the conducted research, the constituent elements of the organizational and functional scheme of the reporting process are considered.

Keywords: non-financial reporting, sustainable development, public non-financial report.

УДК 002.1

КЛАССИФИКАЦИЯ ДОКУМЕНТОВ

САЛТАНОВА Ангелина Георгиевна

кандидат экономических наук, доцент

КОВАЛЬЧУК Наталья Сергеевна

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации
Департамент научно-технологической политики и образования
ФГБОУ ВО «Донской государственный аграрный университет»
п. Персиановский, Ростовская область, Россия

Документы – это неотъемлемая часть жизни каждого человека и организации. Они представляют собой информационные продукты, которые создаются и используются для выполнения определенных задач. Документы могут быть написаны на бумаге, в электронном виде, аудио- и видеоформате.

Ключевые слова: документы, классификация документов, систематизация документов.